
pihenhessen és berend ezkedjék a d o I g o k b a n, a programokban, az auto­
matikus folyamatokban . Ott megtalálja a biztonságot, mig a Hit és a Szeretet
kalandja megzavarja - hová viszi ez? Szükség van a rltusokra, formulákra,
szervezetekr e és hagyományokra. Orzik és átadják az éle tet. Föltétele i a k ö ­
z Ö s s é g i vallásnak, amely nem egyénhez kötött , vele egyült születő és k é­
részéle!ú egyéniségét túl nem élő. Jóvolt ukból osztozom Xavéri Ferenc , Aquinói
Tamás, Agoston, Atanáz és Pál hitében. De, mint ugyancsak Bernanos mondja,
"semmiféle szertartás nem ment fel a szeretet alól. " A biztonság elemel csak
keretek és eszközök ; mindazt, ami az Egyházban intézménye s, úgy kell felfogni ,
mint Jézus Krisztus szolgálatát és az emberek szolgálatát Jézus Krisztusért.
E s z k ö z ö k k é n t a lelki si k vezetékeinek kell lenniök, amelynek ők a nagy
szentsége. Elnlők kell és az életre vezetniök l

4) Végül az Egyház hordozza történelmét; nemcs ak néha kissé fojtogató
súlyával, hanem sebhelyeivel és utóhat ásaival is. Jelenét átélt múltja határozza
meg. Pontos fogalmunknak kell lennie , ha akárcsak elemi fokon is, erről a
múlt ról, hogy jól megértsük a jelent, s elvállaljuk Jézus Krisztus szellemében,
Istennek a történelemben megvalősltandó üdvösségterve szem előtt tartásával.
Itt van a helyük a megfontolásoknak az Egyházban mutatkozó emberi jellegre
és a Kegyelemnek éppen ebben az emberi jellegben és ebben a történelemben
látható útjai ra vonatkozólag.

Egyiket sem szabad kizárni ebből a négy létmódból vagy léts íkbél. Együvé
kell fogni és teljes megértésben összekomponálni őket. Hogy megértsük az
Egyházat, el kell jutnunk életé nek történeti és emberi oldalához, anélkül, hogy
ezt teljesen kü lsőséges járulékká fokoznánk le; hozzátartozik a mú szövedéké­
hez. A szentségnek egészen Jézus Krisztusbó l számazó kegyelme a személyek
legbensejé ben múköd ik, de ők nem választhatók el sem a kegyelem egyházi
eszk ö ze it ől , sem az Egyháznak lényegesen történeti és emberi jellegú életétől.

lsten múködése nem az emberi múködés hegyibe jön, nem is a hézagaiba éke­
lődi k: teljesen benne rejtözik, miközben mégis meghalad ja. Akár Róla, akár az
Egyházról van szó, kerüljük el, hogy " könnyedén, árnyalás nélkül higgyünk
transzcendenciájában" (Marcel Légaut). Ezért világItsuk át vallásosságunkat a
komoly értelmi erötes zf t és fényével. Mély és megalapozott meggyőződésünk

szerint mind világosabban ki fog derülni, hogya keresztény élet megkövetel
ilyen erőfesz ltést. Forrás: Christus 38. sz. (1963)

Giny Kranenburg

MI~RT VAGYOK AZ EGYHÁZBAN?

Ha valaki 40- 45 év előlt ezt kérdezte volna, valószínúleg meglepődve néz­
tem volna rá. Hogyan is lehet ilyet kérdezn i? Hiszen pici gyerekkoromban meg-
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kereszteltek, és az Atya gyermekévé fogadoll. A gyerek helye a házban van,
nem pedig az út mentén . Az lsten gyermekének helye meg az Egyház. Kell ill
még kérdést feltenni?

A növekedés, felserdülés "véget nem éró" éveiben szüleim, tanáraim, kör­
nyezetem az Egyház tanítása szerint neveltek mindnyájunkat. Engemet, iskola­
társaimat, barátaimat. Ideáljaink, elveink, értékeink mind egy forrásból eredtek,
abból táplálkoztak. Az Egyház úgy veli körül minket, mint a levegó, amelyben
élünk, mozgunk, nélküle meglenni nem tudunk. Szívjuk magunkba szüntelenül ,
észrevétlenül. Néha, kivételes pillanatokban, amikor a tavasz balzsamos lehe­
lete, a hegyekból vagy tengerról áradó tiszta , jó levegó tüdónkbe tódul , szívjuk
teljes tudattal az illatos levegót. Ilyenkor öröm és hála tölt el, hogy ebben ré­
szünk lehet. Akkor is tudatára ébredünk mennyire szükséges a tiszta, jó levegó,
amikor váratlanul szűk, szellózetlen helyiségbe lépünk, vagy megrekedünk a
nagyváros autóbűzös forgatagában.

Nem, valaha a kérdés: .rnlért vagyok az Egyházban?" nem j átszott szere­
pet. Nem azt mondom, hogy kérdések sohasem foglalkoztallak. Minden serdülő

fiatal nak mindig vollak és vannak kérdései. Nekünk, a 30-as évek fiataljainak
is voltak kérdéseink. Volt azonban mindig módunk kérdéseinket bizalommal
fellárni olyanok elóll, akik megfeleltek, vagy éppen segítellek, hogy magunk
találjuk meg a helyes választ.

Ezt a kérdést azonban ma, 1984-ben tellék fel. Miért is olvastam ismételten
igy : .mlért m a r a d o k az Egyházban?" Furcsa? meglepó? döbbenetes? Nem,
nem hiszem. Sót azt hiszem, nem is rossz így olvasni ezt a kérdést. A mai, kér­
désekkel, bizonytalansággal terhes idókben épp erre a kérdésre életbevágóan
szükséges feleletet keresni, és meg is találni.

Elóbb azonban azt kell megvizsgál nom, mit is jelenteti valaha , mit is jelent
ma számomra az Anyaszentegyház. Milyen is volt a kép, amely többé-kevésbé
tudatosan élt bennem az egyházról?

Emlékezetemben nagy, szürke kövekból felépítell épülettömb képe merül
fel. Hatalmas, egész látóhatárt betöltó kolosszust látok. Ház, egyház. Mi köze
van ennek az épülettömbnek az "anyához" ? Akóház, épületkolosszus nem
áraszt meleget, nem ébreszt érzelmet.

Talán Krisztus Misztikus Teste? Régen ez is nagyon távoli , elérhetetlen fo­
galom volt. Hillem, elfogadtam, de nem tudtam mit kezdeni vele. Ami igazán
fontos, központi volt, az Jézus Krisztus, lsten Fia, testvérünk. tS mindazok ,
akik Ot közvetltellék, példázták. közelebb hozták , és jelenvalóvá tellék Ot éle­
tünkben.

Messze kerültem ollhonról. Idegenbe, más kultúrába, más szokások, más
emberek közé. Kerestem a közöset, az ismer öst. a felismerhetőt, azoknál, akik
ugyanazt a Jézust szolgálták, élték, mint Akit ollhon hlrdellek és éllek azok,
akik emberségünket faragták. Bizalommal közeledtem. Nemsokára felfedeztem ,
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hogy Jézus Krisztus ugyanaz mindig és mindenüll, de szolgálatának, követésé­
nek színe, íze, módja bizony nagyon is különböző tud lenn i. Ezek a színbe li
különbségek, más hangsúlyok már tudatosan irányílollák figyelmemet az Egy­
házra és a Misztikus Test egységének jelentésére.

EljölI az i dő , amikor XXIII. János pápa tágra nyitotta az Egyház ablakát.
Omloll be a lélekújító l evegő. Az egyház népe tel i tüdővel szívta magába az
üdítő ill atot. III Holland iában talán épp azért lélegzett fel mindenki olyan inten­
zlt ással, mert a kato li kus emanc ipáció történelmileg röv id korszakában nagyon
is hermetikusan volt elzárva minden ablak , minden rés.

A hatvanas évek, forrongása, lelkes " sze ll őztetése " közepelle újból és újbó l
azt gondoltam : "hiszen én nem abban az egyházban nőttern fel, nem abban ne­
velkedtem, mint amelyet most olyan hevesen kritizálnak!" Az a légkör, amelyben
az én gene rác ióm nőtt fel, meleg vol t, megértő , utat mutató, de nem kényszerrel
sújtó. Igaz ez? lehet séges ez? állha tnak-e fenn ilyen különbs égek ugyanannak
a hitnek, ugyanannak a tannak, ugyanannak az evangéliumnak megélési mód­
jai közötl? Ha így van, mi lehet az oka? Keresni kelleti a feleletet.

Hogy a száraz taní tást hogyan tudj uk gyümölcsöző élellé érlelni, abban nagy
szerepe van egy nép lelki alkatának. tör ténelmi fe jl ődésének, kultúrájának, tár­
sadalmi helyzeté nek. Hiszem, hogya mi magyar lelkiség ünk könnyebben talál
rá a lényegesre , az igazán font osra a száraz betúk , hitlani tételek, paragrafusok,
kis és nagybetús törv ények és tanácsok között. Mi nem csak tanultuk a hitet,
de iskolái nk légkö re, tanáraink , vezetőink személye megadta a példát, meg­
mutalIa az utat, hogyan lehet a tanítást életl é tenni.

Nemsokára minden felé kis körök alakultak, amelyekben a hívek szabadon
és kritikusan próbálták hitüke t megfogalmazn i. Gyakran úgy véltern. hogy " hit­
tani tudásommal" a "helyes" válaszok birtokában vagyok . Kívülállónak éreztem
magam, kívülről figyeltem a fejlődést. De a benső t űz , lelke sedés , őszinte neki­
állás, amellyel a zsinat friss levegőjét " melIre szíva" új l ehetőségeket, hite le­
sebb megélést kerestek és találtak olyan sokan , meggyőzött. Eltúnt a kőtöm­

bökből épült koloss zus I Tagja lellem az "útban l evő vándor ló népnek" , amely
életútján keresi az lsten elképzelése szerinti ember kiteljesedését.

Az ökumenikus kapcsolatok, beszélge tések évei következtek. Ebben a lég­
körben, amelyben még nem is olyan régen a tiszteletes úr átment az utca má­
sik oldalára, hogy ne kelljen a plébánosnak köszönnie, meglepő érde klődésse l

özönlöttek felénk, katolikusok felé a kérdések. Menny i el őítél et , mennyi fé lre­
értés élt az emberekben! Felej thetetlen emlékem, amiko r a gyónásról beszél­
getve valaki azt mondolIa: - ígyelmagyarázva, hogyan is értelmeztük, éltük
meg mi katolikusok a búnbánat szentségét, nemcsak megérthetővé , de elfog ad­
hatóvá teile szemében ezt a szentséget - . Mi is megismerkedt ünk pro testáns
testvéreink hitével, Jézus Krisztusra, az Úrra és a SzenIírásra központosuló
megélé sükke l. Ez felismerhető volt. Tanultunk egymástól. Ekko r csendült fel
bennem a kérdés: mié rt maradok én az egyházban . Erre felelni kelleti.
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Tapogatódzva próbáltam a választ fogalmazni. Ilyesféleképpen: az Úr köz­
vetlen közelsége , megközellthetósége a szentségekben, különösen az Euka­
risztiában, az, ami számomra nélkülözhetetlenné teszi egyházamat.

Hollandia híres tradíciója volt a tavaszi nagytakarítás. Hetekig tartott. Mi­
elótt a háziasszony belekezdett a takarításba, alaposan szemügyre vett mindent.
A családi tanács elhatározta, mit kell újból kifesteni, megújítani, megváltoztatni.
Egy napsugaras tavaszi reggel kihurcoltak mindent a kertbe , a balkonra, a friss
levegóre. Szellóztetni. A szellóztetés után jön a takarítás. A háziasszony meg­
nézni a sok szeretett, meghitt, megszokott, megunt, régi holmit. Néha elidóz
emlékeinél és egyetmást, amit már használni nem tud, de megválni sem tud
tóle, gondosan elcsomagol. Máskor meg hirtelen elhatározással a szemétbe
dobja a használhatatlannak minósített cuccot. Elófordul, hogy kés őbb észre­
veszi: mégis csak kár volt ezt vagy azt kidobni; nem is volt az olyan felesleges,
használhatatlan. Hasonlót keres helyébe, és örül , ha rátalál, még ha talán más
is a színe, a mérete, de beillik a megüresedett helyre .

Ez a hétköznapi hasonlat szememben igen jól példázza a zsinat utáni megú­
julást. Számtalan új , Id őszerű, jól beváló, egészséges kezdeményezés jött létre .
Nagyon sokan dolgoztak, teljes odaadással és bizalommal. Sok hirte!en félre­
dobott visszakerült a helyére . Atalakítva, idószerúvé téve, más színúre festve.
De mint a családban, úgy az egyházban sem egyforma mindenki ízlése. No
meg nemcsak az italtól, de a túl sok jó levegótól is meg lehet ittasodni. Az
ittasság pedig akadályozza a józan gondolkodást, mérlegelést. A dialógusból
vita lesz, a meghallgatás, beleé lés helyét ítélkezés, elítélés veszi át. Táborok
és pártok alakulnak. A maga igazát védi mindenki , és közben új sebeket ütünk
egymás meleg szívén; pedig zúzódást, kék-zöld foltot, nehezen gyógyuló sebet
eddig is már sokan viseltek.

Ez az oka, hogy sokan vannak akik saját lelkiismeretükre hivatkozva válo­
gatnak és választanak. Vannak, akik elfáradva, csalódottan hátat fordítanak és
elmennek. Vannak, akik hitüket, szeretetüket "két kézre fogva" maradnak és
tovább keresnek.

Miért?
Mert rendületlenül hisznek az Úr üdvözító terveiben. Az lsten (eljövendó)

országában. Hiszik , hogy a szövetség Istene ígéreteit megtartja. Hiszik, hogy
O minden embert néven szólít, és feladatot bíz rá. Hiszik, hogy itt a földön a
mi feladatunk lsten országának építése.

Hiszik, hogy mi emberek vagyunk az Úr keze és lába, meleget és szeretetet
sugárzó szeme, megbocsájtást, megértést kimondó szája. Néha megtapasztal­
ják, hogy az lsten országa itt-ott már jelen van, de rendületlenül hiszik, hogy
teljes szépségében, harmóniájában még el kell jönnie.

Vannak, akik Ismerik képességeiket, de tudatában vannak kicsinységúknek
ls. Elfogadják fogyatékosságaikat, korlátozottságukat, de merik hinni , hogy min-
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denkinek megadatik az, amire szüksége van, hogy kialakitsa, megvalósítsa ma­
gában az lsten róla alkotott elképzelését.

Mernek hinn i abban, hogy egyszer majd a jóság és szeretet győzedelmes­

kedni fog. Rendületlenül hisznek a feltámadott názáret i Jézusban, az lsten Fiá­
ban, Testvérünkben, aki megjárta az emberi életút minden ösvényét. Tapodta
annak minden göröngyét. Akinek nem volt fej ét hová lehajtan i. Akit legköze­
lebbi baráta i, követői gyáván cserben hagytak, amikor legnagyobb szüksége
volt rájuk. Akit elárultak, letagadtak. Hisznek a Jézusban, aki életét adta, hogy
annak árán egyszer , valaha , megvalósuljon az Atya akarata, az lsten országa .

Hiszik, hogya Feltámadott Úr nem elérhetetlen magasban , hanem emberi
közelségben közöttünk él, és nekünk hagyta lelkét, hogy erősítsen , sugalmaz­
zon, vezessen és megújítson. Tápláljon és soha el ne hagyjon.

O az Egyház éltető lelke, emberi szívünk lakója és betöltője .

O az lsten teremtő és megújító lehelete.

Ezt próbálom én is hinni. Ezért vagyok , ezért maradok az Egyházban.

Alszeghy Zoltán

BONöS SZENT EGYHÁZ

A címben használt két jelző két ellentétes tula jdonságot jelent : az egyik
bizonyos erkölcs i tökél etesség hiányát, a másik annak meglétét : azért hajlan­
dók lennénk a cimet kijavitanl, így : .b ünös vagy szent egyház?" A katolikus
egyházkép jellegzetessége, hogya két j elzőt egymás mellé ille szti, azt állitja,
hogy az egyház búnös is meg szent ls. Csak akkor lesz életközeli viszonyunk
az egyházzal, ha a valóságnak ezt a két egymást kiegészltő és magyaráz ó ol­
dalát tel jes mértékben elfogadjuk.

MI az egyház?

Az egyházról való meggyőző beszéd egyik legfőbb akadálya abban van,
hogy nem világos, mit értünk ezen a szón.

Az egyház nem elvont ideál , ami a konkrét valóságban csak tökéletlenül
valósul meg, mint a "demokrácia" vagy a "szabadság". Nem " veze tő személy­
zet" , tehát nem a klérus, nem a papság, szemben a "világi " hivőkkel.

Az "e gyház" e l őszö r is gyújtőfogalom , azoknak a személyeknek összességét
jelenti, aki k legal ább meg vannak keresztelve, vagy szorosabb értel emben , akik
életük főproblémáinak megoldását Krisztus Urunk követésében, Krisztus Urunk
tanítványainak közösségében keresik.
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